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Skaut, lékař a znalec Bible,  
MUDr. Ladislav Filip - Brácha  

Úvod: Každou chvíli narazím na naprostou absenci informaci o významných osobnostech skautského světa. 
Mým původním záměrem proto bylo z dostupných materiálů vytvořit dostatečně pestrou vzpomínku na 
Bráchu Filipa. Zpočátku jsem měl starost nalézt dostatek materiálu, později se situace obrátila, materiálů 
bylo tolik, že přerostly můj záměr. Nezbylo nic jiného než sestavit reprezentační soubor a „zbytek“ materiálu 
archivovat se záměrem jej postupně doplňovat a ve vhodnou dobu se k němu vrátit a vytvořit pokračování.   

Stručně, kdo byl bratr doc. MUDr. Ladislav Filip – Brácha. Narodil 15. 6. 1898, v Praze Libni. Žil 
v Poděbradech a tam zemřel dne 29. 11. 1986. Oblíbil si skauting, celý život žil a pracoval dle jeho 
myšlenek a zásad. Patřil mezi první chlapce získané pro skauting A. B. Svojsíkem. Skautem byl od roku 
1913. Dlouhé roky byl předním činovníkem v náčelnictvu Junáka. Byl nositelem mnoha skautských 
vyznamenání a od roku 1968 nositelem Řádu Stříbrného vlka. Na ustavující schůzi Svojsíkova oddílu dne 
14. 3. 1970 se stal prvním vůdcem tohoto oddílu (120 skautů a 45 skautek). Ve dnech 23. 6. - 28. 6. 1970 
se zúčastnil cesty po stopách prvních junáků na místo prvního Svojsíkova tábora.  

Pro Pod ěbradské noviny napsal MUDr. Ji ří Filip, syn . 
Po ukončení milých, nádherných slavností k 50. výročí založení gymnázia v Poděbradech, jsme si 
uvědomili, že před 10 léty jsme oznamovali všem přátelům a známým, že nás opustil náš otec, bratr skaut 
Brácha, docent Karlovy univerzity, MUDr. Ladislav Filip, navěky. Odešel po krátké nemoci, z živé tělesné 
i duševní činnosti, plný myšlenek, nápadů, plánů. 
Do Poděbrad přišel jako mladý lékař v roce 1926 po dvouleté kardiologické praxi ve Francii a pomáhal zde 
s prof. Libenským zakládat Léčebný a vyšetřovací ústav tehdejší lázeňské akciové společnosti. Stal se jeho 
prvním vedoucím lékařem. Přispěl k republikovému i evropskému věhlasu Lázní Poděbrad. Hojně celý život 
publikoval odborné, vědecké i populární práce. V letech 1933-1937 postavil a úspěšně provozoval vlastní 
moderní kardiologický ústav v Poděbradech. Za války byl vězněn 2 roky Němci v Kolíně, Terezíně-Malé 
pevnosti, Norimberce a Litoměřicích za pomoc rodinám pronásledovaným nacisty. Na jaře 1945 se stal na 
výzvu  odbojových pracovníků předsedou revolučního národního výboru v Poděbradech. Usiloval 
o znovuoživení lázeňského ruchu, zasloužil se o modernizaci a rozkvět města, zasloužil se o vybudování 
gymnázia v Poděbradech se Středočeskou kolejí Jiřího z Poděbrad (SKIPu). Habilitoval se na docenta 
Karlovy univerzity. Celý život byl hlasatelem střídmé, přiměřené výživy, s hojným obsahem ovoce a zeleniny 
a omezeným přívodem živočišných tuků a bílkovin. Jeho názory na výživu došly odborného dobrozdání a 
uznání teprve před několika lety. Již tehdy hovořil o protisklerotické dietě. Miloval skauting, celý život žil a 
pracoval dle jeho ideálů a myšlenek. Po jeho boku stála vždy jeho věrná družka, šoférka, milující a trpělivá  
manželka, skautka „sestra Anka“. Stále vzpomínáme! 

Manča Brázdilová-Filipová o svém otci vypráví:  
Filip-Lázně Poděbrady-kardiologie a Středočeská kolej Jiřího z Poděbrad (SKIP), jsou veličiny spolu spjaté 
a v minulých desetiletích vědy požívající evropský věhlas. 

MUDr. Ladislav Filip se narodil v Praze Libni v rodině restauratéra, pro veřejnost a Sokol aktivně činného, 
Františka Filipa. Mladý Filip již na střední škole vynikal velkým zájmem o přírodu a dění v ni. Láska 
k přírodě, k životu v ní, radost z tělesné činnosti, četba Kiplinga, Setona, Darwina, Londona, Welse, snaha 
pomáhat bližnímu, jej přivedly ke skautingu a stal členem 2. oddílu Junáků-Skautů prof. A. B. Svojsíka. Po 
celý život propagoval skautské myšlenky, pracoval pro ně, podle nich i žil. Po maturitě na gymnáziu 
v Křemencově ulici  v Praze nastoupil sice na ČVUT na chemii, avšak záhy jej svými taji a záludnostmi více 
přitahovala medicína.  Přešel na lékařskou fakultu Karlovy univerzity v Praze, kde byl žákem předních 
klasiků naší české lékařské vědy. Odpromoval a medicínu již neopustil. V prvních létech se věnoval 
vnitřnímu lékařství, hlavně kardiologii, kde mu byl učitelem prof. Libenský. Lékařská činnost Dr. Filipa 
převažovala více v ambulantních ordinacích a na univerzitní poliklinice, čímž se naučil poznávat své 
pacienty nejen z pohledu lékařského, nýbrž i lidského a sociálního. 
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Roky 1925-1926 strávil na stipendijním pobytu u předních kardiologů ve Francii. Poznal tamní 
kardiologickou školu a její zvláštnosti. Po celý další život měl upřímné medicínské a přátelské vztahy 
s francouzskými lékaři. Jeho pobyt v Paříži a Nancy měl rozhodující vliv na jeho pozdější odbornou a 
vědeckou dráhu v kardiologii. U zrodu Vyšetřovacího léčebného ústavu v Lázních Poděbradech byl 
s profesorem Libenským poté, co se vrátil z Francie. Stal se jeho prvním vedoucím lékařem a ačkoliv byl 
ještě mlád, dociloval pozoruhodných odborných publikačních i organizačních výsledků - z prvních jeho 
vědeckých prací je to monografie o krevním tlaku. 
Brzy však začal pociťovat, že vázanost na Vyšetřovací a léčebný ústav ohraničuje jeho tvůrčího ducha a 
zatoužil zřídit v najatých vilách základ svého vlastního léčebného ústavu. Příští pilnou a nezdolnou 
pracovitostí, odříkáním, za věrné pomoci své ženy Anky, dokázal připravit podmínky pro výstavbu zcela 
nového, moderního ústavu, což uskutečnil v létech 1933 a 1937. Technologická, estetická úroveň ústavu, 
uplatňování nových, metod, skvělé výsledky, dokonalá dělba práce, která umožňovala věnovat maximum 
času pacientovi, získávaly Filipovi věhlas a vděčné pacienty po celé republice i mimo ni. 

Počátek druhé světové války přerušil habilitaci na docenta  vnitřního lékařství na III. interní klinice prof. 
Charváta v Praze. Dočkal se jí až po osvobození republiky. Když byl v létech 1943-45 vězněn nacisty za 
odbojovou činnost v Malé pevnosti v Terezíně a Norimberce, získal zkušenosti z vězeňského lékařství - 
zkušenosti, zejména bystré pozorování spoluvězňů a schopnosti dedukce přivedly dr. Filipa k úvahám o 
vlivu výživy na zdravotní stav člověka. Kromě kardiologie se postupně stala jeho koníčkem i dietetika. V té 
uplatnil a propagoval v pozdějších letech mnoho svých myšlenek, názorů, zásad, které ověřila a uznala 
postupně moderní věda a praxe.  

Když se vrátil z vězení, kde se mimo jiné seznámil s dr. Jahodou  (pozdějším ředitelem SKIPu), stal se 
předsedou Revolučního národního výboru v Poděbradech na žádost ilegálního odboje. Poněvadž řadu let 
v Poděbradech žil, dovedl se rychle orientovat v místní situaci. Se svým pověstným elánem se snažil 
uplatnit své schopnosti a podnikavost pro rozkvět Lázní Poděbrad. Z této doby jeho života pocházejí smělé 
myšlenky a snahy, např. zřízení silničního obchvatu města s novým mostem nad Poděbrady, založení 
gymnázia s internátní výchovou, spočívající na skautských idejích, vysoké vzdělanosti, tělesné zdatnosti a 
zručnosti (pozdější Středočeská kolej Jiřího z Poděbrad), rozvoj skautingu ve městě, obnovení činnosti 
Rotary klubu, probuzení utlumeného lázeňského ruchu. 

Ve všem svém konání byl neúnavný, plný nápadů a myšlenek, využíval každé chvilky ke studiu, četbě, 
pohotové diskusi. Byl vpravdě polyhistorem. Napsal mnoho vědeckých i populárních spisů z medicíny, 
dietologie, zahrádkářství, rád maloval, fotografoval, pracoval v zahradě, pěstoval včely, nebál se fyzické 
námahy, truhlařil, vychovával své okolí. Nesmírnou pozornost a zájem věnoval poslední roky studiu života 
Ježíše Krista jako historické osobnosti a pátral po jeho činnosti po ukřižování, hledal důkazy o jeho pobytu 
na Dálném východě a Indii.  

Posílám texty uveřejněné jako vzpomínky na tátova výročí. Otec po sobě zanechal stopy v poděbradské 
historii. Bohužel žil v nesprávné době a ta mu připravila řadu překážek. Nejdříve za války věznění, ale odtud 
si přinesl spoustu nápadů a plánů, které rozebíral v době, kdy byl skoro třičtvrtě roku   v Norimberce na 
samotce. Jen se trochu otřepal z války, začali mu šlapat na paty komunisti. Nešly jim pod nos jeho 
„buržoasní“ myšlenky, ani propagace a láska skautingu. Nicméně po celou dobu komunistické vlády byl 
stále poradcem a pomocníkem pro všechny skauty i ostatní mladé lidi. Mám pocit, že většina mládeže, která 
odešla v té době na západ, prošla  před odchodem tátovou pracovnou. Dokladem toho byla jeho čilá 
korespondence s většinou z nich. 
Často se stalo, že byli komunisté „papežštější než papež“. Stalo se totiž několikrát, že do Lázní přijel 
některý umělec nebo prostý sovětský občan a otec dostal zákaz ho léčit. Teprve, když si ho dotyčný vyžádal 
sám osobně, muselo vedení lázní ustoupit. 

ZDRAVÁ VÝŽIVA 
V poslední době věnují media velikou pozornost zdravé výživě, často jde o povrchní názory, bez hlubších 
zkušeností. Prostě zdravá výživa se stala módou i byznysem současně. Přitom jsme měli ve svých 
skautských, nebo spíše oldskautských řadách erudovaného odborníka v oblasti střídmé přiměřené  výživy 
s hojným obsahem ovoce a zeleniny a omezenou konzumací tuků, zejména živočišných. Již tenkrát mluvil o 
protisklerotické dietě.  
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Jak již zde zaznělo, Brácha Filip byl obdařen schopností zkoumavého (zvídavého) pozorování, schopností 
dedukce a hluboké analýzy. Kupříkladu jeho zkušenosti z vězeňského lékařství jej přivedly k zajímavým 
úvahám o přímém vlivu výživy na zdravotní stav člověka. Vysoký příjem potravin, zejména kaloricky 
bohatých, oslabuje organismus, naopak střídmost či snížení přijmu (sem patří i půst), organismus posiluje.   

V dietetice uplatnil a propagoval postupně mnoho svých myšlenek, názorů a zásad. Moderní věda a praxe 
je postupně ověřily a uznaly. Jeho široký přínos k propagaci dobré životosprávy  dokazuje i podpora novinek 
v oblasti zdravé výživy např. předmluva k publikaci „Sojová kuchařka“ SZN 1963. Jeho zdařilá a souborná 
publikace „Jak žít po padesátce“ SZN 1969, nám pomohla „právě včas“ zlepšit návyky v životním stylu.  

JUNÁCKÁ VÝŽIVA 
Mudr. Ladislav Filip, docent Karlovy university, složil první kuchařskou odborku, při níž ochutnával A. B. 
Svojsík v roce 1915. Vařil v řadě ukázkových táborů za první světové války. Jako lékař studoval a sledoval 
výživu. Habilitační přednášku měl na téma "Koncentráčnické stravy a jejich léčebné schopnosti“ a pozdněji 
byl dietologem lázně Poděbrady. Zasazoval se za "přerodní stravy“ a dostal se tak do "složité“ situace, ale 
vědecky zvítězil. Rád by výsledky své práce zanechal skautům, jako dědictví po své generaci, která je nyní 
cleny Svojsíkova oddilu. Říká: "Vedoucí mají chápat přírodu jako učitelku, nejen jako milenku". 

Před 60 lety nás přivedl A. B. Svojsík k matce přírodě do lesů a hájů. Ta dnes na náš žádá, jako přísná, ale 
milující matka, abychom se od ní učili a její zásady hájili. 
Co nám určila k výživě? "Rozmanité druhy bylin a stromoví a plody se semeny". 

My je ale raději jako sladké kompoty. Zlatému zrnu pšenic utneme klíček (což je rostlinný mozek) a 
stáhneme mu kůži (otruby, kterou krmíme pak dobytek a my mlsáme bílou mouku. Pak nám ovšem chybí 
B vitamín, takže jsme ohroženi nemocí Beri-Beri a máme v koutcích úst ty nepříjemné bolístky. Podobně 
z mléka sebereme smetanu, s cukrem vyrobíme Smetánek a divíme se, že se nám kazí zuby a tloustneme. 
Vápník vylijeme se syrovátkou a naříkáme na slabé kosti a měkkou páteř čerstvého ovoce a zeleniny máme 
mizivě a podobáme se hynoucím členům polárních vyprav z počátku tohoto století. 

Poučky, které dítě přírody dostalo od své matky, znějí asi takto: 
1. Živ se syrovou stravou. Jen pan člověk smaží a praží.  
2. Játra a většina vnitřností i krev jsou zásobárnami vitaminů a jsou hodnotněji než maso. 
3. Nerozděluj přírodní potravu. Neděl zrno na otruby a běl, nýbrž sněz obojí. Nevylévej syrovátku, děláš·li 
tvaroh. Je v ní vápník. 
4. Jez pestře; rozmanitě, a barevné potraviny. Bílé jsou kromě mléka jalové. 
5. Ke kyselinotvornému masu, vejcím, a tuku přidej vždy zásadotvorný brambor, zeleninu a ovoce. 
6. Setři cukrem co nejvíc. Nebudeš tloustnout, mít pravý hlad a nebudou se ti třást při něm kolena. 
7. Upravuj potravu co nejšetrněji. Máčení a vysoká teplota ji ničí. Co lze sníst syrové, jez tak: ovoce, 
zelenina, mléko, tvaroh, sýr, ovesné vločky, žloutky, játra. Oheň používej jen k vaření či dušení, ale varuj se 
smažit a pražit. Peč jen o svátku. 
8. Civilizované stravě chybí vitamíny a nerosty a je plna jedů z konzerv, proto je užíváme jen v nouzi. 

Pro letošní tábor z toho odvod tyto důsledky:  
1. Pšeničnou mouku vždy smíchej s jednou desetinou sojové. Získáš B vitamin. 
2. Vitamin C a A obstaráš, když denně budeš snídat čaj šípkový, Nebo také ze smrkových letorostů. Také je 
dodají jahody, černý rybíz, rajčata, petrželka, pažitka, kopr a kapusta. 
3. Vápník seženeš v tvarohu, syrovátce, sýrech, máku, soji, luštěninách a oříškách. 
4. Z ovesných vloček a ovoce upravuj denně syrovou kaši. Získáš tím vitamíny E, B, a vápník a bílkoviny. 
5. Polévky zahušťuj syrovým strouhaným bramborem, vločkami z ovsa, lněným rozdrceným semínkem, lžící 
smetany, ale nikdy jíškou. 
6. Často sbírejte lesní plodiny a upravujte je s medem a smetanou ke vdolkům z celozrnné mouky i šrotu. 
7. Masti smetanou navrch nebo směsí poloviny másla a slunečnicového oleje. Sádlem šetři a také jej míchej 
s olejem. Ten dej čistý na saláty, do pečiva nebo do tvarohových rozhud. Je to nejzdravější tuk. 
8. Syrová hovězí játra podej jednou týdně jako předkrm v podobě syrových játrových knedlíčků. Správně 
okořeň! 9. Slad co nejméně, ale medem, sladem, mrkví, ovocem.  
10. Maso připravuj nejspíše jako dušené se zeleninou. 
Můžeš-li předlož i tatarský biftek. 



Příloha Kmenových novin  
 

 4 

11. Neboj se koření, ale .všeho s mírou! česnek, cibuli.  
12. Syrové vejce: v tvarohu, majonéze, tatarské omáčce. Šlehej je do polévek, podávej na měkko, ztracená. 
13. V horku místo polévky začínej salátem, popř. nasbíraným: šťovíkem, koprem, řeřišnicí luční či potoční  
čekanka, lopuchopenec, fialka, řepka aj. 
14. Stejnou službu jako maso prokáže tělu tvaroh, luštěniny, celé obilní zrno. Kombinuj špenát se zrnem, 
brambory s vejcem, luštěniny s obilninami a bramborem, s droždím. Kombinace jsou stejně hodnotné jako 
maso. Tak žijí Indiáni ve střední a jižní Americe, Číňané, Indové aj. Ty máš nad to mléko a výrobky z nich. 
15. Ryby zvláště mořské, patří k přírodní stravě. Ale jen přírodně upravené: vařené v marinádě, dušené, ve 
vlastní šťávě, rajčatech. V olejovkách je těžko stravitelný přepálený olej. Ty nekupuj. 

Tyto zásady přírodní stravy nají pokrokoví lékaři ze studia a primitivní národy je mají vepsány v krvi, srdcích, 
a zvycích. to se od nich nauč a dej dál.      (Převzato ze skautského tisku 1970) 

MUDr. Ladislav Filip – Brácha 
 
LŠ Dk  Jílové u Prahy 
V roce 1970, normalizace pronikala do všech sfér našeho života, tedy i do skautingu. Probíhaly poslední 
tábory a výchovné sbory  se snažily připravit v rozličných kurzech co nejvíce rádců, činovníků, zejména 
vůdců. Jako čerstvý instruktor PLŠ pro hospodaření a přípravu táborů jsem byl pozván na LŠ Dk pořádanou 
v okolí Jílového u Prahy, vedenou ses. Aničkou Moravcovou, dlouholetou vůdkyní katolických LŠ.  

Při škole probíhal ještě čekatelský kurs. Anička byla známa tím, že na své školy nezvala instruktory mladší 
muže, proto jsem se divil, proč pozvala i mne. Nikdy jsem se to nedozvěděl.  Snad to bylo proto, aby 
budoucí vůdkyně   získala znalosti o komplexní přípravě táborů. Na této škole jsem se poprvé setkal s 
Bráchou Filipem. Přednášel o činnosti a povinnostech táborového zdravotníka a o zdravé výživě, stravování 
o výběru a přípravě jídla na táborech (vč. přípravy jídla pro nemocné), i o stravování v rodině, budoucích 
maminek, i dietách,   

Dívky z kurzu byly zvědavé jak se Brácha zachová, když mu předloží něco, co neodpovídá zásadám zdravé 
výživy. Připravily proto pudink, s ovocem, šlehačkou a čokoládovou polevou. Brácha je pochválil za 
provedení, napomenul je za nedodržení zásad zdravé výživy, snědl ho a pak jim řekl, že ho odsoudily, aby 
snížil přísun kalorií při příštích pokrmech.      Gog 

 

Zázraky v bibli o čima léka ře 
Nějaký čas po zákazu Junáka v roce 1970 nám sdělil br. Ladislav Bouše-Alen, člen Svojsíkova oddílu, že 
Brácha Filip bude přednášet v Unitáriu v Malé Karlově ulici na Starém Městě na témata z bible. O úrovni 
přednášení jsme neměli žádné pochyby. Náměty jsme však byli mile překvapeni. Vybíral biblická 
podobenství a příběhy, které se zjednodušeně označují jako zázraky. Úvodem nás vždy seznámil se situací, 
např. zákon o povinnosti pochovat všechny „zemřelé“ ještě ten den do západu slunce. To vedlo k pochování 
lidí často jen zdánlivě zesnulých. Naznačil nám úroveň znalostí lidí té doby, a pak nám převyprávěl vybraný 
příběh. Podle jeho charakteru jej pak rozebral současnými znalostmi medicíny, psychologie či fyziky. A tak 
jsme se dověděli podstatu o kontrole tepu při příchodu lékaře k pacientovi a porovnání s výrokem v bibli vzal 
jej za ruku, a řekl „vstaň“ a on vstal. Poté následovalo případné oživování „pacienta“. Příběh s nakrmením 
davu několika chleby a několika rybami vysvětlil jako navození situace, při které osobní příklad rozdání 
vlastních zásob vedl k následování ostatními přítomnými a k nakrmení všech. Mezi náměty byl i příběh 
Mojžíše, kdy Bůh při „seznámení“ s jeho životním úkolem, vyvedení Izraelitů z otroctví, užil nebývalý jev, 
hořící keř. Moderně lze tento úkaz vysvětlit jako dnes známý fyzikální jev, „eliášův oheň“. Příběhů bylo 
nespočet, každým dalším setkáním přibývalo posluchačů. Při výkladu bývalo naprosté ticho, zato diskuse 
bývaly „bouřlivé“. Ještě daleko od místa konání jsme poznávali skupinky plně zaujaté tématem.  
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Šíře odborných znalostí, dalších zájm ů a koní čků dokazuje, že MUDr. Ladislav Filip – Brácha  byl 
opravdu renesan ční člověk. 


